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Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Новітня історія країн Азії та Африки хронологічно та тематично продовжує 

курс давньої, середньовічної та нової історії афро-азіатських суспільств і разом з тим 

має свою специфіку. Вона обумовлена як прагненням відійти від політико-ідеологічної 

заангажованості, так і соціальними, політичними й економічними реаліями країн Азії 

та Африки, які швидко змінюються.  

Навчальний курс «Новітня історія країн Азії та Африки» охоплює тривалий 

період історичного часу. За початкову його межу визначається 1918 р., що пов’язано з 

завершенням Першої світової війни. Верхня межа новітньої історії є рухомою і 

визначається терміном «сучасний період». Хронологічно курс Новітньої історії 

поділяється на два періоди: 1918 – 1945 рр. – період національно-визвольних рухів у 

колоніях та залежних країнах; та 1945 р. – сьогодення – післявоєнний період 

остаточного розпаду колоніальної системи та становлення і розвитку незалежних 

держав.   

Навчальний курс «Новітня історія країн Азії та Африки ХХ – початку ХХІ ст.»  

розрахований на здобувачів освіти вищих начальних закладів історичних факультетів, 

які навчаються за освітньо-кваліфікаційними програмами підготовки бакалавра.  

Мета курсу полягає в тому, щоб сформувати у здобувачів освіти розуміння 

основних тенденцій соціально-економічного, політичного та культурного розвитку 

країн Азії та Африки в ХХ – на початку ХХІ ст. Дисципліна складається з двох 

частини: 1) Новітня історія країн Азії та Африки першої половини ХХ століття; 2) 

Новітня історія країн Азії та Африки другої половини ХХ – початку ХХІ ст. В 

програмі курсу особлива увага приділена таким питанням: колоніалізм і традиційні 

суспільства, антиколоніальні рухи та модернізація, афро-азіатські країни в системі  

міжнародних відносин у 20 – 30-х рр. ХХ ст., країни Азії та Африки у Другій світовій 

війні, особливості модернізації незалежних держав у другій половині ХХ століття, 

багатоваріантність соціально-економічного розвитку в умовах глобалізації, вибір 

власної моделі з урахуванням особливостей історичного, культурного, національного 

розвитку; політичні проблеми тоталітарних, авторитарних і демократичних режимів і 

роль військових у політичному житті; роль окремих політичних діячів у вирішенні як 

внутрішніх так і зовнішньоекономічних і зовнішньополітичних проблем країн афро-

азіатського регіону.   

Значний обсяг фактичного матеріалу зумовив висвітлення  окремих блоків 

найскладніших тем у лекційному курсі, а інших, краще забезпечених джерелами та 

літературою, на семінарських заняттях. Важливим є поєднання лекцій проблемних, 

концептуальних, присвячених питанням загальнозначимим для всього регіону, з 

заняттями, присвяченими специфіці окремих країн. Вивчення даного курсу вимагає  

напруженої, добре організованої самостійної роботи студентів. Вона передбачає не 

просте засвоєння фактів та подій, а розвиток творчого, дослідницького, критичного 

мислення.  

Основна перевага інноваційних методів викладання історії полягає в переході 

від пасивних до активних форм навчання. Для кращого засвоєння курсу необхідно 

стежити за публікаціями в пресі, періодичних виданнях, за повідомленнями інших 

засобів масової інформації, мережі Інтернет. Особливістю викладання даного курсу є 

також інтеграція інфомедійної грамотності в окремі модулі та теми.   
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Формою підсумкового контролю якості знань, навичок, вмінь студентів є 

екзамен. 

Обсяг дисципліни 
 

 

 Денна форма Заочна форма 

Кількість кредитів ECTS 3 3 

Кількість годин: 90 90 

- лекції 24 12 

- практичні / семінарські 18 10 

- лабораторні - - 

- індивідуальні завдання - - 

- самостійна робота студента 48 68 
 
 

Статус навчальної дисципліни : обов’язкова 

 

Очікувані результати навчання (програмні результати навчання, загальні та 

фахові компетентності), що формуються у процесі вивчення дисципліни «Новітня 

історія країн Азії та Африки другої половини ХХ – початку ХХІ століття»: 

 

ЗК 05. Здатність ефективно працювати одноосібно, у складі команди і в 

мультидисциплінарному оточенні. 

ЗК 06. Здатність використовувати інформаційні і комунікаційні технології. 

 

ФК 01. Здатність до формування в учнів ключових і предметних компетентностей та 

здійснення міжпредметних зв’язків. 

ФК 09. Здатність орієнтуватися в історичному часі, застосовувати періодизацію як 

спосіб   пізнання історичного процесу, доцільно використовувати категоріально-

понятійний апарат і хронологію історичної науки. Здатність розкривати загальну 

структуру історичної науки на основі взаємозв’язку основних історичних процесів 

та постатей.  

ФК 10. Здатність до абстрактного мислення, пошуку, оброблення,  аналізу та 

синтезу інформації з різних джерел.    
 

 

ПРН 01.  Уміння аналізувати й розв’язувати складні спеціалізовані задачі і 

практичні проблеми у сфері професійної діяльності або навчання. 

ПРН 02. Розуміння значення культури як форми людського існування, здатність 

цінувати різноманіття та мультикультурність світу і керуватися у своїй діяльності 

сучасними принципами толерантності, діалогу і співробітництва. 

ПРН 11. Здатність чітко і логічно відтворювати базові історичні знання, оцінювати 

нові відомості, факти, події та інтерпретації в контексті формування в учнів цілісної 

історичної картини світу. 

ПРН 12. Розуміння й використання основних сучасних термінів і положень 

історичних наук та методики їх викладання, а також здатність аналізувати, 

порівнювати і класифікувати результати діяльності науковців різних напрямків і 

шкіл. Знання та розуміння історіографії для аналізу сучасних наукових дискусій із 
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проблем вітчизняної та всесвітньої історії. 

ПРН 13. Уміння використовувати методологію історії як науки, характеризувати 

об’єктивно й неупереджено історичні події та постаті різних історичних періодів, 

встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між окремими подіями та явищами на 

підставі критичного аналізу історичних джерел, інтеграції їх змісту, визнання й 

сприйняття різноманітності їх оцінок. 
 

 

Критерії оцінювання результатів навчання 

а) робота на практичному занятті 

Усна відповідь, доповідь, виконання завдань 

на практичному занятті до 5 балів 

Активність (доповнення, запитання ) до 4 балів 

б) самостійна робота до 10 балів 

в) модульна контрольна робота (тестове завдання) до 8 балів 

 
Робота на практичному занятті оцінюється за такими критеріями: 5 балів – 

здобувач освіти у повному обсязі опрацював програмовий матеріал, має глибокі та 

міцні знання, упевнено оперує набутими знаннями, робить аргументовані висновки; 

може узагальнювати та застосовувати набуті знання; 4 бали – відповідь містить 

незначні неточності; 3 бали – студент може відтворити основні положення 

програмового матеріалу, його відповідь неповна; 2 бали – студент лише частково 

відтворює основний матеріал, відповідь містить значні неточності. 1-4 бали – 

студент доповнює відповіді своїх товаришів. 
 

 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка за 

шкалою 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсової 

роботи (проекту), практики 
для заліку 

90 – 100 A відмінно 
 

 
 

зараховано 83 – 89 B 
добре 

75 – 82 C 

68 – 74 D 
задовільно 

60 – 67 E 

35 – 59 FХ 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 
не зараховано з можливістю 

повторного складання 
 
 

 

0 – 34 

 

F 
незадовільно з 

обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 
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Структура та тематичний план навчальної дисципліни  

 

ЧАСТИНА І. 

НОВІТНЯ ІСТОРІЯ КРАЇН АЗІЇ ТА АФРИКИ ПЕРШОЇ 

ПОЛВИНИ ХХ СТОЛІТТЯ 

 

Змістовий модуль 1.  

Країни Азії та Африки в системі міжнародних відносин: загальні тенденції 

розвитку 

Тема 1. Вступ до курсу 

 

Предмет та завдання курсу. Актуальність вивчення проблем історії афро-азіатських 

країн. Історія країн Азії та Африки у шкільних програмах. Завдання курсу. Основні 

історіографічні проблеми курсу. Специфіка дисципліни.  

 

Тема 2. Наслідки Першої світової війни для народів Азії та Африки 

Вплив Першої світової війни на становище колоніальних і залежних держав. Зміни 

в соціальній структурі афро-азіатських країн: зміцнення позицій національного 

середнього і великого капіталу, послаблення ролі компрадорської буржуазії, 

диференціація селянства, зростання чисельності робітничого класу. 

Ставлення країн-метрополій до народів колоніальних і залежних країн. Ліга Націй і 

мандатна система. Перерозподіл німецьких колоній. Значення рішень Версальсько-

Вашингтонської конференції для афро-азіатських колоній і напівколоній.  

Вплив політики Радянської Росії на національно-визвольний рух на Сході. 

Підписання договорів з Туреччиною, Іраном, Афганістаном (1921 р.), Монголією і 

Китаєм (1924 р.). Комінтерн і національно-колоніальне питання.  

Провідні діячі визвольного руху в країнах Азії: Мустафа Кемаль, Мохандас 

Карамчанд Ганді, Джавахарлал Неру, Сунь Ятсен, Нгуєн Ай Куока (Хо Ши Мін), Ахмед 

Сукарно та ін. 

 

Тема 3. Піднесення національно-визвольного руху на Сході в 1918 – 1922 рр. 

Визвольна боротьба народів Британської Індії 

Піднесення національно-визвольного руху в Індії після Першої світової війни. 

Економічне та політичне становище колоніальної Індії після завершення Першої 

світової війни.  Закон про управління Індією 1919 р. і його вплив на розвиток 

національно-визвольного руху. Закон Роулетта. Гандизм і його роль у національному 

русі. Кампанії громадянської непокори. Участь партії Індійський національний конгрес 

(ІНК) у національно-визвольному русі. Робітничий і селянський рух. Партія 

свараджистів. «Конструктивна програма» М. К. Ганді.  

Національний рух у Китаї 

Соціально-економічний та політичний розвиток Китаю після Першої світової 

війни. Політична роздробленість Китаю. Рішення Паризької конференції щодо Китаю та 

«рух 4 травня» 1919 р. Утворення КПК. Діяльність Сунь Ятсена щодо реорганізації 

Гоміндану. Редакція «трьох народних принципів» 1924 р. Сунь Ятсен. Чан Кайші. 

Утворення єдиного фронту. Роль Комінтерну. Зовнішня політика Китаю в 1918 – 1924 

рр. Радянсько-китайські відносини. 

Монголія 
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Економічне та політичне становище після Першої світової війни. Національно-

визвольний рух у Монголії. Кяхтинська потрійна угода. Ліквідація автономії 

Зовнішньої Монголії китайськими мілітаристами. Вторгнення загонів барона Унгерна. 

Створення «імперії» Унгерна.  

Перетворення в Монголії у 1921 – 1924 рр. Формування національних 

революційних сил. Утворення Монгольської народної партії. Допомога з боку 

Радянської Росії. Проголошення Монгольської Народної Республіки (МНР). Д. Бодо. 

Сухе Батор. 

Японія 

Японія у 1918 – 1928 рр. Наслідки Першої світової війни для Японії. Повоєнна 

Японія: економічна та політична ситуація. Рисові бунти. Соціально-політичний 

розвиток у 20-х рр. ХХ ст. Правління «партійних кабінетів». Закон про загальне виборче 

право. Зовнішня політика Японії у 1918 – 1927 рр. Інтереси Японії на Вашингтонській 

мирній конференції. Участь в інтервенції проти радянської Росії. Відновлення 

дипломатичних відносин з СРСР. «Меморандум Танаки».  

Корея 

Анексія Кореї Японією (1910 р.) і встановлення «військового правління». Реакція 

корейського суспільства на встановлення в Кореї японського колоніального режиму. 

Рух 1 березня 1919 р. та його наслідки. Перехід від «військового правління» до 

«культурного правління».  
 

Боротьба за незалежність в ісламському світі 

Туреччина  

Національно-визвольний рух у Туреччині після Першої світової війни. Економічне і 

політичне становище після Першої світової війни. Мудросське перемир’я 1918 р. 

Окупація країни військами Антанти. Початок національно-визвольного руху.  

Товариства захисту прав. Діяльність М. Кемаля. Сівасський конгрес і ухвалення 

програми «національної обітниці». Скликання парламенту та його перші акти. 

Севрський договір 1920 р. Іноземна інтервенція. Перехід турецької армії під 

керівництвом М. Кемаля у наступ. Проголошення Туреччини республікою (1923 р.). 

Лозаннський договір. Радянсько-турецькі відносини. 

Іран 

Соціально-економічна та політична ситуація після закінчення Першої світової 

війни. Окупація Ірану англійськими військами. Англо-іранський договір 1919 р. Народні 

рухи в північному Ірані. Повстання у Тебрізі. Гілянська республіка. Зовнішній фактор у 

політичній боротьбі в Ірані. Радянське втручання. Договір 1921 р. 

Афганістан 

Економічне і політичне становище Афганістану після Першої світової війни. Емір 

Хабібулла. Опозиція молодоафганців і староафганців. Перемога молодоафганців і 

прихід до влади Аманулли-хана. Проголошення незалежності. Перемога Афганістану в 

третій англо-афганській війні (1919 р.). 

 

 

Змістовий модуль 2.  

Країни Азії у 1920 – 1930-х рр.:  особливості соціально-економічного та 

політичного розвитку 
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Тема 4. Індія в 20 – 30-х рр. ХХ ст. 

Причини спаду національно-визвольного руху. Вплив світової економічної кризи 

1929 – 1933 рр. 

Підготовка нового закону про управління Індією та суспільно-політична боротьба 

в країні. Створення комісії Саймона. Конституція 1928 р. Початок нової кампанії 

громадянської непокори. Конференція «круглого столу». Еволюція позицій ІНК і 

Мусульманської ліги з питання досягнення незалежності. Проблеми індо-

мусульманської єдності. «Закон про управління Індією» 1935 р.  

Індія в роки Другої світової війни. Ставлення політичних партій Індії до війни. 

Місія С. Кріппса, Кампанія непокори 1942 р. Питання про державний устрій Індії.  
 

Тема 5. Особливості розвитку країн Східної Азії 

Національний рух у Китаї 

Революція 1925 – 1927 рр. Передумови революційних подій 1925 – 1927 рр. Рух «30 

травня» 1925 р. Шанхайський страйк. Сянган-кантонський страйк-бойкот. Створення 

центру національно-визвольного руху на півдні Китаю. 

Китай в роки «нанкінського десятиліття» (1928 – 1937 рр.). Встановлення влади 

Гоміндану на території Китаю. П’ять каральних походів Чан Кайші проти комуністів. 

Становлення гомінданівського режиму. Ідеологія Чан Кайші. Внутрішня політика Чан 

Кайші: створення політико-адміністративної системи управління. Економічний курс 

Гоміндану. Соціальна політика. Роль суньятсенізму. Зовнішня політика Чан Кайші. 

Радянсько-китайські відносини в 1927 – 1932 рр. Напад Японії на Північно-Східний 

Китай. Маньчжоу-го. Громадянська війна між прихильниками КПК і Гоміндану. 

Утворення Китайської Радянської республіки. Поразка радянського руху. Рішення VII 

конгресу Комінтерну. Переговори КПК і Гоміндану. 

 

Альтернативні шляхи розвитку Японії між двома світовими війнами 

Японія у 1929 – 1941 рр. Вплив на економіку Японії світової економічної кризи 

1929 – 1933 рр. Агресія у Північно-Східному Китаї. Розстановка політичних сил на 

початку 1930-х рр. Посилення впливу військових кіл на політичне життя країни. 

«Молоде офіцерство». Основні етапи й особливості фашизації Японії. Нова економічна 

структура. Мілітаризація Японії. Військові путчі 1932  та 1936 рр. Нова політична 

структура.  

Зовнішня політика Японії у 1930-х рр. Відмова від дотримання умов 

Вашингтонського договору. Підписання «антикомінтернівського пакту» з Німеччиною. 

Напад на Китай (1937 р.). Радянсько-японські відносини в 1938 –1939 рр. 

Внутрішньополітична підготовка до початку «великої війни» в Азії. Рішення 

імператорської наради 2 липня  1941 р. про напрямки подальшої експансії.  

 

Антияпонська війна китайського народу 

Напад Японії на Китай. Початковий період війни (1937 – 1941 рр.). Поновлення 

єдиного фронту. Організація оборони Китаю. Зміна тактики Японії щодо Китаю. Китай 

у 1942 – 1944 рр. Допомога США у переозброєнні китайської армії. Воєнно-політична 

криза 1944 р. Китай у 1945 р. Завершення війни. Позиція СРСР щодо Китаю.  

 

Монголія в 1920 – 1930-х рр. ХХ ст. 

Монголія у 1924 – 1940 рр. Реалізація концепції некапіталістичного шляху 
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розвитку. Зміст і напрямки перетворень. Боротьба навколо методів реформ. 

Х. Чойбалсан. Створення основ нової економіки. Зовнішня політика Монголії. 

Радянсько-монгольський протокол про взаємну допомогу 1936 р. Напад Японії на МНР 

і розгром японських мілітаристів в районі річки Халхін-Гол. Проблема міжнародно-

правового оформлення статусу МНР.  

 

Корея у 1920 – 1930-х рр. ХХ ст. 

Національно-визвольний рух у Кореї в 20 – 30-х рр. ХХ ст. Створення підпільних 

патріотичних організацій. Рух за збереження національної культури. Утворення центрів 

руху за незалежність Кореї за кордоном (в СРСР і Китаї).  

Корея в роки японо-китайської війни і Другої світової війни. Економічне 

становище Кореї в роки війни. Політика «знищення нації». Національно-визвольний 

рух у роки війни. Тимчасовий уряд Республіки Корея у Китаї. Дії корейський збройних 

загонів у Маньчжурії. Визволення Кореї.  

 

 

Тема 6. Країни мусульманського світу 

Туреччина  

Туреччина після здобуття незалежності. Реформи М. Кемаля.  Основні принципи 

кемалізму. Ліквідація султанату та халіфату. Економічна політика М. Кемаля. Етатизм. 

Зміни в аграрному секторі. Лаїцизм. Створення світської держави. Реформи в сфері 

суспільного та культурного життя і в побуті. 

Туреччина напередодні та в роки Другої світової війни. Соціально-економічний і 

політичний розвиток країни напередодні війни. Вступ Туреччини до Ліги Націй. 

Конференція в Монтре. Посилення впливу Німеччини. Пронімецький нейтралітет. 

Перехід Туреччини на бік антигітлерівської коаліції.  

Іран  

Іран після отримання незалежності. Реформи Реза-шаха Пехлеві. Державний 

переворот 3 хута (21 лютого 1921 р.). Становлення династії Пехлеві. Економічна 

політика та реформи Реза-шаха. Нафта та проблеми економічної самостійності. 

Зовнішньополітичний курс. Скасування режиму капітуляцій. 

Іран в роки Другої світової війни. Окупація Ірану радянськими та англійськими 

військами. Соціально-економічне та політичне становище Ірану в роки війни.  

Афганістан 

Політика уряду Аманулли-хана. Зміст і напрямки першого етапу реформ (1919 – 

1923 рр.). Радянсько-афганські відносини. Радикалізація реформ у 1928 – 1929 рр. 

Переворот Бачаї Сакао. Прихід до влади Надір-шаха. Внутрішня та зовнішня політика в 

30-х рр. ХХ ст.  

Афганістан у роки Другої світової війни. 

 

Державо- і націєтворення на арабському Сході (20-30-ті рр. ХХ ст.)  

Боротьба проти мандатної системи на Близькому Сході. Створення арабських 

держав (Ірак, Саудівська Аравія, Йорданія та ін.). Французька та англійська колоніальні 

адміністрації та їх спроби вирішення нагальних соціально-політичних проблем на 

Близькому Сході. Палестинське питання. 

 

Змістовий модуль 3.  
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Країни Африки у міжвоєнний час:  специфіка суспільно-політичних 

трансформацій 

 

Тема 7. Колоніальна присутність провідних країн світу в Африці 

Зміни після Першої світової війни. Особливості управління колоніями. 

Національно-визвольний рух у країнах Північної Африки: Алжир, Республіка Риф у 

Марокко. Вплив Першої світової війни на соціально-економічний і політичний розвиток 

країн Африки.   

 

Тема 8. Політичний розвиток країн Північної Африки 

Встановлення британського протекторату над Єгиптом. Створення партії «Вафд». 

Проголошення Великобританією незалежності Єгипту (1922 р.) і Конституція 1923 р. 

Комуністичний рух в Єгипті. Асоціація братів-мусульман. Вплив світової економічної 

кризи 1929 –1933 рр. на Єгипет. Англо-єгипетський договір 1936 р. Військові дії на 

території Єгипту під час Другої світової війни. Встановлення дипломатичних відносин з 

СРСР (1943 р. ). Створення Ліги арабських держав (ЛАД). 

 

Тема 9. Тропічна та Південна Африка 

Колоніальна трансформація Тропічної та Південної Африки між двома світовими 

війнами, її особливості у португальській та британській частинах. Національно-

визвольний рух у Тропічній та Південній Африці: характеристика, особливості, основні 

події. Панафриканізм. Агресія Італії проти Ефіопії. Поразка Ефіопії та її включення до 

складу Італійської Східної Африки. Рух Опору. Звільнення Ефіопії англійськими 

військами у 1942 р. та його наслідки. 

 
 

 

ЧАСТИНА ІІ. 

НОВІТНЯ ІСТОРІЯ КРАЇН АЗІЇ ТА АФРИКИ  

ДРУГОЇ ПОЛВИНИ ХХ – НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 Змістовий модуль 4 

Країни Азії в системі міжнародних відносин у другій половині ХХ ст. 

 

Тема 10. Схід в умовах біполярного та багатополюсного світоустрою. 

Нові фактори міжнародних відносин у 1940-1950-х рр. «Дух Бандунга» та 

спроби сформувати «рух неприєднання». «Холодна війна» та її вплив на міжнародні 

відносини в регіонах Азії та Африки.  

 

Японія 

Крах агресивних планів Японії. Акт про капітуляцію Японії. Прийняття умов 

Потсдамської декларації.  

Американський окупаційний режим (1945-1951 рр.). Етапи окупації. Політика 

американської адміністрації: демократизація суспільно-політичного життя Японії, 

конституційна реформа, економічні перетворення. Другий період окупації (1948-1952 

рр.), його особливості.  Сан-Франциський договір (1951 р.). Завершення окупації.  

Повоєнне поновлення економіки. Формування політичної системи. Зовнішня 

політика Японії у 1952-1960 рр. Американсько-японські відносини. «Доктрина Есіда». 

Територіальна проблема в радянсько-японських відносинах. Радянсько-японська 
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декларація 1956 р. Відносини з країнами Південно-Східної Азії. Імператор Хірохіто та 

його роль в житті японського суспільства. Політична боротьба в Японії після 

підписання американсько-японського договору 1960 р. Розстановка сил всередині 

Ліберально-демократичної партії. Діяльність уряду І. Хаято і Е. Сато.  

Японське «економічне диво». Фактори прискореного економічного розвитку в 

50-60-х рр. ХХ ст. Патерналістська модель управління підприємствами та фірмами. 

Економічна теорія У. Демінга. Негативні наслідки прискореного економічного 

розвитку. «Шок Ніксона» та його вплив на політичне та економічне життя Японії. 

Нафтова криза 1973 р. та її наслідки для розвитку японської економіки. Варіанти 

вирішення енергетичної кризи в Японії. Програми «сонячне» та «місячне» сяйво.  

Поява нових політичних сил. Партія «Комейто». Зростання радикалізму в 

японському суспільстві. Падіння престижу ЛДП. Справа «Локхід». Спроби здолання 

кризи всередині ЛДП. 

Діяльність урядів Д. Судзукі та Я. Накасоне. Неоконсервативна хвиля в Японії. 

Дискусії про бюджет, податки та державний сектор економіки. Політичні скандали 

1980-х рр. «Справа Рікруто». Питання про кадрові зміни в ЛДП. Проблема корупції. 

Діяльність першого коаліційного уряду. Падіння темпів економічного зростання 

японської економіки на початку 1990-х рр., їх причини. Заходи японських урядів 

наприкінці ХХ - на початку ХХІ ст. по здоланню економічних складнощів. Перспективи 

розвитку японської економіки.  

Зовнішня політика урядів ЛДП. Економічні протиріччя і військово-політичний 

союз з США. Договори безпеки 1951, 1960 років. Нормалізація відносин з СРСР (1956 

р.). Економічне співробітництво з СРСР в 60-70-х роках. Проблема «північних 

територій». Російсько-японські відносини в 90-х рр. Україна і Японія. Роль Японії в 

Азіатсько-Тихоокеанському регіоні (АТР).  
  

Тема 11. Некапіталістичні країни Азії 

(Китай, КНДР, Монголія, В’єтнам) 

 Утворення народно-демократичних республік в Азії 

Рух в Азії у 1945 – 1955 рр. Внутрішні та зовнішні фактори встановлення 

тоталітарних режимів в Азії. Серпнева революція 1945 р. і проголошення ДРВ. 

Визволення Корейського півострова. Утворення КНДР і Республіки Кореї (1948 р.). 

Громадянська війна в Китаї (1949 р.). Комуністичні режими на етапі реформ. Земельна 

реформа, її характер, особливості в різних країнах та наслідки. Перетворення 

багатоукладності. Національне будівництво. Особливості політичної системи. 

Перехід до створення соціалістичної моделі. Індустріалізація. Роль зовнішньої 

допомоги СРСР та інших соціалістичних країн. Кооперування сільського господарства. 

Перетворення в сфері освіти та культури. 

Особливості китайського досвіду. Культ Мао Цзедуна. Соціально-економічні 

експерименти (1957 – 1976 рр.) та їх наслідки: політика «великого стрибка» та народних 

комун, «культурна революція». Зовнішньополітичний курс Мао Цзедуна. 

Вплив зовнішнього фактора на хід перетворень. Корейська війна 1950 – 1953 рр.  

Антифранцузька боротьба в’єтнамського народу в 1946 – 1954 рр. Американська 

агресія у В’єтнамі (1965 – 1972 рр.). Утворення Соціалістичної Республіки В’єтнам 

(СРВ). 

Криза соціалістичної економіки. Причини переходу до реформ. Періодизація 

реформ. Головні напрямки перетворень. Перші успішні результати реформування 
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економіки. Економічна політика на сучасному етапі. Особливості політичних реформ в 

різних країнах. Зміна зовнішньополітичних пріоритетів. 
  

Тема 12. Індустріальні країни Азії 

(Південна Корея, Тайвань, Гонконг, Сінгапур, Малайзія, Таїланд) 

Причини феномену швидкого росту країн. Спільні риси розвитку та особливості 

Південної Кореї, Тайваню, Гонконгу, Сінгапура, Малайзії, Таїланду. Фінансова криза 

1997 – 1998 рр. і перехід до реформ. 
  

  

Змістовий модуль 5.  

Країни Азії у 1945 – 2020 рр.: особливості соціально-економічного і політичного 

розвитку 

 

           Тема 11. Розпад колоніальної системи та становлення національних держав 

в Азії 

Завоювання незалежності країнами Південної та Південно-Східної Азії 

Проголошення незалежності Індонезії (1945 р.). Англо-голландська інтервенція. 

Утворення унітарної республіки Індонезії. Роль Сукарно. Визвольний рух в Індії в 1945 

– 1947 рр. і утворення Індійського Союзу та Пакистану.  

 Індія 

1947 – 1950 рр.: від домініону до незалежної республіки. Етно-національні та 

конфесіональні проблеми. Конфлікт з Пакистаном. 

Соціально-економічний розвиток Індії в 50-90-х рр. Курс  Дж. Неру на змішану 

економіку. Політика етатизму. Успіхи і протиріччя розвитку в умовах моделі заміни 

імпорту в 70-80-х рр. Причини переходу до політики економічних реформ 90-х рр. 

Наслідки лібералізації. Програма приватизації та залучення інвестицій. Етапи, характер 

та результати аграрних реформ. Зміни в соціально-культурній сфері за роки 

незалежності. 

Етапи та форми політичної боротьби в 60-90-х рр. Перемога ІНК на виборах в 

парламент 1962 р. Політична боротьба в ІНК після смерті Дж. Неру. Діяльність уряду 

Л.Б. Шастрі. «Зелена революція». Прихід до влади І. Ганді. Розкол ІНК. М. Десаї – лідер 

опозиції. Соціалістична концепція Д. Неру – І. Ганді. Боротьба опозиції з урядом. Індо-

пакистанська війна 1972 р. та її вплив на внутрішню політику Індії. Вибори 1971-1972 

рр. Уроки боротьби з опозицією. Кадрові зміни в ІНК (І). Створення Джаната парті. 

Позбавлення депутатського мандата І.Ганді. Запровадженнч надзвичайного стану у 

1975 р. Програма 20-ти пунктів І.Ганді. Поразка ІНК (І) в 1977 р. 

Діяльність коаліційного уряду М. Десаї. Розкол Джаната парті. Повернення 

І.Ганді на посаду голови уряду. Політика ІНК (І). Сепаратистські тенденції у 

суспільному та політичному житті Індії. Сикхська проблема. Вбивство І.Ганді.  

Еволюція багатопартійної політичної системи в 80-90-х рр. ХХ ст. ІНК і Р. Ганді. 

Посилення провінційних партій. Вбивство Р.Ганді. Створення Бхаратія джаната парті. 

Індуський  комуналізм. Перегрупування сил в ІНК (І). Діяльність С.Ганді. Міжетнічні та 

міжконфесійні конфлікти.  

Зовнішня політика. Курс Дж. Неру на мирне співіснування. Індо-радянські 

відносини. Індо-пакистанські конфлікти 1948, 1965, 1971 років. Індо-пакистанські 

протиріччя  80 – 90-х рр. Відносини з Китаєм, США, Росією. Україна та Індія. 
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Індія на початку ХХІ ст.: проблеми та перспективи розвитку. 

  

Пакистан 

Утворення держави Пакистан. Конституція 1956 року. Політична криза 1957 – 

1958 рр. 

Військовий переворот 1958 р. Друга республіка. Політична криза 1969-1971 рр. 

Громадянська війна в Бенгалії і утворення Бангладеш. 

Внутрішня політика З.А. Бхутто (1971 – 1977 рр.). «Ісламський соціалізм».  

Режим Зія уль Хака (1977 – 1988 рр.). Курс на ісламізацію. 

Сучасний  Пакистан. Формування двопартійної системи. Б. Бхутто. Н. Шаріф. 

Роль армії в політичному житті. 

Проблеми соціально-економічного розвитку країни в 50-90-х рр. Особливості 

політики етатизму. Успіхи і протиріччя розвитку в рамках моделі заміни імпорту 

(самозабезпечення) в 50-60-х рр. Соціально-економічні реформи З.А. Бхутто. Зростання 

впливу монополістичного та іноземного капіталу в 80-х роках. Реформування економіки 

в 90-х рр. і «пакистанське чудо».  Загострення соціальних проблем. 

Етапи зовнішньої політики. Проамериканський курс в 1950-1960 рр. Розширення 

зовнішньополітичних зв’язків в 60-х рр. Зовнішня політика З.А. Бхутто. 

Проамериканський курс 80-х рр. Відносини з країнами регіону на сучасному етапі. 

Пакистан і Україна. 

  

Індонезія 

Причини встановлення режиму «керованої демократії» Сукарно. Суть та 

протиріччя режиму. Політична криза 1965 р. та падіння влади Сукарно. 

Індонезія в період «нового порядку» (1968 – 1998 рр.). Напрямки, зміст та 

результати економічних реформ. Політичний режим військових. Роль Сухарто. 

Характер політичної боротьби в 90-х рр. Відставка Сухарто.  

Діяльність уряду М. Сукарнопутрі. Проблеми ісламського екстремізму.  

Індонезія в період реформ. 

Зовнішня політика сучасної Індонезії. Україна – Індонезія. 

 

Тема 12. Ісламський світ  

Туреччина 

Особливості післявоєнного розвитку Туреччини. Реформи 1945-1946 рр. 

Прозахідна орієнтація. 

Правління Демократичної партії в 1950-1960 рр. Зміни в сфері промисловості та 

сільського господарства. Авторитарний політичний режим. Проамериканський 

зовнішньополітичний курс. Вступ до НАТО. Переворот 1960 р. Конституція 1961 р. 

Створення плюралістичної структури турецького суспільства, загострення політичних 

протиріч. Питання про збереження єдності турецького суспільства. Проблема курдів. 

Виникнення ісламістських угрупувань. Діяльність уряду С.Деміреля. Надзвичайний 

стан 1971 р. 

Особливості економічного розвитку в 60-70-х рр. Позитивні та негативні 

наслідки моделі заміни імпорту (самозабезпечення).  

Перегрупування політичних сил у 1970-х р. Роль армійських кіл у турецькому 

політичному житті.  Принцип передачі влади цивільним особам. «Пакет економічної 

стабілізації» Т. Озала.  Поетапний перехід до ринкової економіки, модернізація 
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сільського господарства. Т. Чіллер – перша жінка – прем’єр-міністр Туреччини. 

Економічні труднощі Туреччини. Політична криза 1995 р.  Перемога ісламістів на 

виборах 1995 р., нова розстановка політичних сил. Боротьба з тероризмом, діяльність 

уряду Р. Ердогана на початку 2000-х рр.  

Головні напрямки зовнішньої політики. Відносини з арабським світом. 

Турецько-радянські відносини. Україна і Туреччина. Співробітництво в рамках ЧЕС 

(Організації Чорноморського економічного співробітництва).  

  

Іран 

Наслідки війни для Ірану. Зовнішні та внутрішні фактори руху за автономію 

Іранського Азербайджану та Курдистану в 1945 – 1946 рр. 

Рух 1950 – 1953 рр. М. Мосаддик і боротьба за націоналізацію нафти. Англо-

американський тиск. Переворот 1953 р. Угода з міжнародним нафтовим консорціумом 

(МНК) 1954 р. 

Причини та цілі реформ 60-х рр. Роль М. Реза-шаха Пехлеві. Основні напрямки 

та зміст реформ в сфері економіки, культури, суспільно-політичного життя. 

Суперечливість наслідків реформ. Шиїтська опозиція, діяльність аятоли Хомейні. 

Політичний режим шахської влади, дії служби безпеки САВАК.  Утворення 

прошахської  партії «Растахіз».  

Соціально-економічна криза 1978 – 1979 рр. Революція 1978 – 1979 рр.: причини, 

цілі, етапи. Втеча шаху з Ірану, повернення Хомейні. Період двовладдя. Позиція армії. 

Перемога ісламської революції. Створення Ісламської республіки Іран (ІРІ). 

Іран під владою духовенства. Нова конституція країни, державний устрій ІРІ, 

ісламський стиль правління. Діяльність «охоронців ісламської революції». Захоплення 

американського посольства в Тегерані. Укріплення ісламських норм моралі. Боротьба 

«ортодоксів» і «прагматиків». Ісламська економіка в 80-х роках: роль державного, 

кооперативного та приватного секторів. Ірано-іракський збройний конфлікт (1980 – 

1988 рр.).  

Реформування ісламської системи. Х.Рафсанжані. М.Хатамі. Лібералізація 

економіки в 1989 – 1998 рр. Зміни в політичному та економічному житті Ірану в 1990-х 

рр. – на початку ХХІ ст. Зміни в зовнішній політиці Ірану.  Українсько-іранські 

відносини. 

  

Афганістан 

Афганістан після Другої світової війни. Економічна політика в 1945 – 1973 рр. 

Модернізація політичного життя в умовах поліетнічної країни. Повалення монархії 

Мухаммеда Захір-шаха. 

Внутрішня і зовнішня політика президента Дауда. Формування опозиції: 

ісламські фундаменталісти, Народно-демократична партія Афганістану (НДПА). 

Економічна та політична криза 1977 – 1978 рр. 

Переворот 27 квітня 1978 р. Боротьба «тальк» і «парчам». Роль Н.М. Таракі та 

Х.Аміна. Революційні перетворення. Введення радянських військ (27 грудня  1979 рр.). 

Штурм палацу Аміна.  

Політика Бабрака Кармала в 1979 – 1986 рр. Здійснення земельної реформи. Хід 

громадянської війни. Підтримка Пакистаном і США внутрішньої опозиції. Прорахунки 

афганського та радянського керівництва.  
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Політичний курс Наджибулли в 1986-1992 рр.: економічна стабілізація та 

національне примирення. Женевські угоди 1988 р. Виведення радянських військ. 

Еволюція режиму. Перемога опозиції. 

Ісламська революція 1989 р.  Діяльність президента Б.Раббані. «Революція 

моджахедів» 1992 р. Витоки руху талібів, причини швидкого поширення їх впливу на 

Афганістан. Проголошення Ісламського емірата. Діяльність У. бен Ладана та «Аль-

Каїди» на території Афганістану. Падіння режиму талібів у 2001 – 2002 р.  

Міжетнічні проблеми сучасного Афганістану. Проблеми урегулювання та 

припинення протистояння внутрішніх і зовнішніх сил. 

  

Тема 13. Арабські держави Близького Сходу та Аравійського півострова 

Рух арабських народів Близького сходу. Проголошення незалежності Сирії та 

Лівану. Іракська революція 1958 р., повалення монархії Фейсала ІІ. Країни 

Аравійського півострова: Ємен, Оман, Кувейт, Катар, Об’єднанні арабські емірати 

(ОАЕ). 

  

Економічний та політичний розвиток арабських країн 

Ірак 

Прихід до влади партії БААС у 1963 р. Програма будівництва «арабського 

соціалізму». Націоналізація «Ірак петролеум компані» та її наслідки. Аграрна реформа. 

Протиріччя всередині БААС, переслідування опозиції.  

Прихід до влади у 1978 р. С. Хусейна. Чистка державного апарату, «тікрітський 

клан». Здійснення політики «арабського націоналізму». Довгострокова програма 

збільшення експорту нафти. Особливості функціонування політичного режиму 

С.Хусейна. Спроба утворення системи балансу сил між сунітами, шиїтами, курдами. 

Зовнішньополітичні авантюри Іраку. Проблема наявності у Іраку ядерної зброї.  

Усунення С.Хусейна в 2003 р. Зростання політичної напруженості. Створення та 

діяльність тимчасової адміністрації Іраку. Початок громадянської та партизанської 

війни в Іраку.  

  

Сирійська Арабська республіка 

 Режим Х. і Б. Асадів.   Зовнішня політика Сирії. 

Йорданія 

Основні риси економічного розвитку. Зовнішньополітичний курс. 

Ліванська Республіка 

 Особливості системи політичного управління. Причини та хід громадянської 

війни. Внутрішньополітичне урегулювання в 90-х рр. ХХ ст. Лівансько-ізраїльські 

відносини. 

 

Палестинська проблема  

Виникнення палестинської проблеми. Її суть. Передумови утворення єврейської 

держави. Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 181 (ІІ) про майбутнє Палестини. 

Утворення держави Ізраїль. Роль ООН. Перша арабо-ізраїльська війна (1948-1949 рр.). 

Підсумки та наслідки війни. Становлення державності Ізраїлю. Дух «халу цим».  Закон 

про повернення. Зовнішньополітична концепція Д. Бен-Гуріона. Відносини з США та 

СРСР. Суецька криза 1956 р. і друга арабо-ізраїльська війна. 
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6-денна війна 1967 р. і розширення територіальних надбань Ізраїлю. 

Поглиблення близькосхідної кризи. 

Четверта арабо-ізраїльська війна 1973 р., поразка арабських країн. Початок 

урегулювання близькосхідного конфлікту. Мирний договір Єгипту та Ізраїлю (1979 р.) 

та його наслідки. Агресія Ізраїлю проти Лівану (1982 р.). Урегулювання  відносин з 

Йорданією  (1994 р.). 

Палестинська проблема в 60-70-х рр. ХХ ст. Палестинських рух опору (ПРО). 

Проголошення незалежності держави Палестини (1988 р.). Арабо-ізраїльські 

переговори 1991-1995 рр. Палестинські території наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. 

 Ісламський фундаменталізм 

Історія виникнення та розвитку у ХХ ст. Причини активізації в 70 – 90-х рр. 

ХХ ст. Поняття ісламського фундаменталізму та ісламського екстремізму. Прояви 

фундаменталізму в різних країнах світу.  

  

Змістовний модуль 6. 

 Специфіка соціально-економічного і політичного розвитку країн Африки у 

1945-2020 рр. 

 

Тема 14. Деколонізація Африки 

Специфіка формування колоній на африканському континенті в ХV – ХХ ст. 

Французький, британський, бельгійський, португальський варіанти управління 

колоніями. Формування національної самосвідомості африканських народів. 

Виникнення руху за незалежність колоній. Вплив вчення М. Ганді і здобуття 

незалежності Індією на політичну та інтелектуальну еліту Африки. Фактори, які 

вплинули на розпад колоніальної системи в Африці. Роль колоніальної спадщини у 

розвитку африканських країн: позитивні і негативні риси. Розпад колоніальної системи 

в Африці (1950 – 1960 рр.). Деколонізація Центральної та Південної Африки. 

Незалежність Гани та Гвінеї. 1960 – «рік  Африки». Визвольний процес 60-х рр. ХХ ст.  

Завершення деколонізації Африки в 1970 – 1980-х рр. Особливості  

антиколоніальної боротьби в португальських колоніях (Ангола, Мозамбік, Гвінея-

Бісау). Завершення розпаду колоніальної системи в Південній Африці: Зімбабве (1980 

р.), Намібія (1990 р.). 

Розвиток незалежних країн Африки 

Диференціація країн після завоювання незалежності. Африканський варіант 

соціалістичної орієнтації (Єгипет, Алжир, Народна республіка Конго, Сомалі, Танзанія,  

Гвінея). Особливості становлення національної економіки. Програми ООН щодо 

Африки. Трайбалізм та сепаратизм в сучасній Африці. 
  

Тема 15. Північна Африка 

Країни Магрібу на шляху незалежного розвитку.  

Туніс. Лібералізм у політичному та економічному розвитку Туніса. Реформи 

Х.Бургіби і створення світської держави. Роль туризму. Успіхи розвитку туніської 

економіки.  

Марокко –  як приклад збереження і функціонування монархії у нових суспільно-

політичних умовах. Діяльність султанів Муххамеда V і Хасана ІІ. Теорія «ісламського 

соціалізму». Причини стабільності влади султана. Алжир. Бен Белла – перший 
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президент незалежного Алжиру. Державний переворот 1956 р. Роль армії, посилення 

позицій ісламістів. Боротьба світських і релігійних партій.  

Лівія. Лівійська Джамахірія. М. Каддафі. Утворення революційних комітетів. 

Плани створення Великої ісламської сахарської імперії. Лівія і проблеми міжнародного 

тероризму.  

 

Єгипет 

Реформи 50-х років та їх наслідки. Г.А. Насер. Модель «арабського соціалізму». 

Внутрішня та зовнішня політика Єгипетської республіки. Націоналізація Суецького 

каналу. Суецька криза (1956 р.). Проблема арабської єдності. Створення Об’єднаної 

Арабської республіки. Політика «єгиптизації». Вихід Сирії з ОАР. Боротьба Г.А. Насера 

з опозицією. Завершення будівництва Асуанської греблі та її роль у єгипетській 

економіці. Досвід створення провінції ат-Тахір. Значення економічної допомоги 

Радянського Союзу. Методи боротьби з безробіттям у Єгипті. Створення партії 

Арабський Соціалістичний союз. Геополітична концепція «трьох кіл». 

Боротьба у єгипетському керівництві після смерті Г.А. Насера. Укріплення влади 

А. Садата. Завдання виходу Єгипту з економічної кризи. Програма «трьох пунктів» А. 

Садата. Значення результатів війни 1973 р. для єгипетського суспільства. Політика Х. 

Мубарака у 80 – 90-ті роки ХХ ст. Проголошення політики «інтіфах». Участь Єгипту у 

війні в Перській затоці 1990 – 1991 рр. Спроби вирішення продовольчої проблеми. 

Реформи державного сектора економіки.  

«Арабська весна» та її наслідки.  
 

Тема 16. Тропічна, Південна та Східна Африка 

Тропічна Африка 

Традиції незалежного правління Ліберії. Роль американського капіталу в 

розвитку Ліберії. Державний переворот 2980 р. під керівництвом С. Доу. 

Л. Сенгор – борець за незалежність Сенегалу. Теорія негритюду. Передання 

влади А.Діуфу. Ісламський фундаменталізм у Західній Африці.  

Золотий берег (Гана) – лідер національно-визвольної боротьби африканських 

колоній. Панафриканські конгреси. Діяльність К. Нкруми. Проголошення незалежності 

Гани. Основні напрямки та еволюція внутрішньої та зовнішньої політики К.Нкруми. 

Низка державних переворотів у Гані. 

Утворення та особливості політичного та економічного життя Нігерії. Боротьба 

племен за владу. Еволюція нігерійської федерації. Перший державний переворот 1966 р. 

Режим Я. Говона. Природні копалини Нігерії. Етнічні, релігійні та конфесійні 

конфлікти. 

Найкрупніша держава тропічної Африки – Конго. Діяльність П.Лумуби, Дискусії 

про унітарний і федеративний розвиток Конго. Громадянська війна (1961-1965 рр.) і 

державний переворот Д.Мобуту. Перетворення Конго в Заїр. «Мобутизм». Утворення 

демократичної республіки Конго. 
  

Південна та Східна Африка 

Історія появи Південно-Африканської республіки (ПАР). Африканери і політика 

«апартеїду». Расові закони. Створення резервацій для чорного населення. Промисловий 

розвиток ПАР. Успіхи Південно-Африканської економіки. Діяльність Н. Мандели і 

Африканського національного конгресу (АНК). «Білий» і «чорний» терор. 
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Експерименти в ПАР по створенню біологічної та психотропної зброї. Переговори з 

Н.Манделою та його звільнення. Політичні зміни в ПАР.  Перемога АНК на виборах 

1994 р. Проблема десегрегації та «чорного расизму». Концепція національного 

примирення Н.Мандели.  

Монархічний режим Хайле Селассіє в Ефіопії. Аграрна проблема. Геополітичне 

становище Ефіопії іі Сомалі. Повалення монархії в Ефіопії. Спроби проведення 

соціалістичних перетворень. Режим полковника Х.М. Менгісту. Гуманітарна 

катастрофа 1990-х рр. в Ефіопії та Сомалі.  

Здобуття незалежності Суданом. Конфлікт між північним і південним Суданом. 

Проблема сепаратизму. Спроби введення шаріату. Економічні, соціальні, політичні 

проблеми розвитку Судану.  

 

 

Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових 

модулів і тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 
усього включно з усього включно з 

л пр лаб інд срс л пр лаб інд срс 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Частина І 

Змістовий модуль 1. 

Країни Азії в системі міжнародних відносин: загальні тенденції розвитку 
Тема 1. Вступ. Новітня 
історія країн Азії та 
Африки: особливості 
навчального курсу. 

2 2     2 2     

Тема 2. Міжнародні 

відносини між двома 

світовими війнами.  

4 2    2 2     2 

Тема 3. Суспільно-

політичні рухи у 1918– 

1939 рр. 

8  4   4 6  2   4 

Разом за змістовим 

модулем 1 

14 4 4   6 10 2 2   6 

Змістовий модуль 2.  

Країни Азії у 1920 – 1930-х рр.:  особливості соціально-економічного та 

політичного розвитку 
Тема 4. Країни Азії у 
період повоєнної 

нестабільності і стабілізації  

4 2    2 2     2 

Тема 5. Особливості 
розвитку країн Східної 

Азії 
 

6 2    4 6 2    4 

Тема 6. Країни 
мусульманського світу 
 

8 2 2   4 6  2   4 

Разом за змістовим 
модулем 2 

18 6 2   10 14 2 2   10 



 
 

19 
 

Змістовий модуль 3. 

Країни Африки у 1920 – 1930-х рр.:  особливості соціально-економічного та 

політичного розвитку 

Тема 7. Колоніальна 

присутність провідних країн 

світу в Африці 

4 2    2 6 2    4 

Тема 8.  

Політичний розвиток країн 
Північної Африки 

 

2     2 6  2   4 

Тема 9. Тропічна та 

Південна Африка 

 

4  2   2 4     4 

Разом за змістовим 
модулем 3 

10 2 2   6 16 2 2   12 

 

Частина ІІ 

Змістовий модуль 4. 

                  Країни Азії в системі міжнародних відносин у другій половині ХХ ст. 
Тема 10. Схід в умовах 

біполярного та 

багатополюсного 
світоустрою 

 

6 2    4 6  2   4 

Тема 11. Некапіталістичні 

країни Азії 
6  2   4 6 2    4 

Тема 12. Індустріальні 

країни Азії 
2     2 4     4 

Разом за змістовим 

модулем 4 

14 2 2   10 16 2 2   12 

Змістовий модуль 5. 
Країни Азії у 1945–2010 рр.: особливості соціально-економічного і політичного 

розвитку 

Тема 13. Розпад 
колоніальної системи та 

становлення національних  

держав в Азії 

 

6 2 2   2 6 2    4 

Тема 14. Ісламський світ і 
фундаменталізм 

 

8 2 2   4 8 
 

 2   6 

Тема 15. Арабські держави 

Близького Сходу та 

Аравійського півострова 

8 2 2   4 6     6 

Разом за змістовим 
модулем 5 

22 6 6   10 20 2 2   16 

Змістовий модуль 6. 
Специфіка соціально-економічного і політичного розвитку країн Африки у 

1945-2020 рр. 
Тема 16. Деколонізація 
Африки 

4 2    2 6 2    4 

Тема 17. Північна 
Африка 

4 2    2 4     4 
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Тема 18. Тропічна, 
Південна та Східна 
Африка 

4  2   2 4     4 

Разом за змістовим 

модулем 3 

12 4 2   6 14 2    12 

Усього годин 90 24 18   48 90 12 10   68 

 
 

Теми практичних занять 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1. Індія: особливості національно-визвольного руху  2 

2. Національно-демократичний рух у Китаї 2 

3. Реформи 20-30-х рр. ХХ ст. в Туреччині, Ірані, Афганістані: 
спільне та відмінне 

2 

4. Тропічна та Південна Африка (перша половина ХХ ст.) 2 

5. Специфіка суспільно-політичного та економічного розвитку 
Китаю (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.) 

2 

6. Створення незалежних держав у Індостані. 2 

7. Внутрішня й зовнішня політика Ірану у другій половині ХХ  – 
на початку ХХІ ст. 

2 

8. Суспільно-політичний та економічний розвиток країн Близького 
Сходу в другій половині ХХ ст. 

2 

9. Південно-Африканська республіка 2 

 Усього годин практичних занять 18 

 

Самостійна робота 

№ Назва теми Питання до самостійної роботи Кількість 

годин 

1. Міжнародні 

відносини між 

двома світовими 

війнами. 

Основні тенденції розвитку країн Індокитаю та 
Індонезії (1918 – 1939 рр.)  2 

2.  Суспільно-

політичні рухи у 

1918– 1939 рр. 

Боротьба проти мандатної системи на 
Близькому Сході. Створення арабських 
держав (Ірак, Саудівська Аравія, Йорданія та 
ін.).  
Французька та англійська колоніальні 
адміністрації та їх спроби вирішення 
нагальних соціально-політичних проблем на 
Близькому Сході.  
Єврейська імміграція до Палестини. 

 

 

 

4 

3. Країни Азії у 

період 

повоєнної 

нестабільності і 

Індуїстсько-мусульманське протистояння на 

заході Індії. 

 

2 
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стабілізації 

4. Особливості 

розвитку країн 

Східної Азії 
 

Політичні лідери країн Східної Азії першої 

половини ХХ ст. 

4 

5. Країни 
мусульманського 
світу 
 

Британська військово-політична присутність в 

Іраку. 

Реформи 20-30-х рр.: спільне та відмінне. 

4 

6. Колоніальна 

присутність 

провідних країн 

світу в Африці 

Особливості політичного та економічного 

розвитку країн Африки (перша половина ХХ 

ст.) 

2 

7.   

Політичний 

розвиток країн 

Північної 

Африки 

 

Формування національних еліт у країнах 

Північної Африки. 5.Воєнні дії в Північній 

Африці під час Другої світової війни. 

2 

8. Тропічна та 
Південна Африка 
 

Французька та бельгійська колоніальна 

присутність в Тропічній Африці.  

Південно-Африканський союз. 

2 

9. Схід в умовах 

біполярного та 

багатополюсного 

світоустрою 
 

Основні тенденції міжнародних відносин після 

Другої світової війни. 

Бандунзька конференція.  

4 

10. Некапіталістичні 
країни Азії 

Державно-політична трансформація Лаосу. 

Трагедія камбоджійського народу.  

Червоні кхмери. 

Специфіка розвитку Бірми. 

4 

11. Індустріальні 

країни Азії 
«Азійські тигри».  2 

12. Розпад 

колоніальної 

системи та 

становлення 

національних  

держав в Азії 
 

Основні етапи розпаду колоніальної системи 

Країни Південно-Східної Азії: особливості 

деколонізації, її шляхи, проблеми, підсумки. 

Місце країн ПСА в міжнародних відносинах: 

проблеми та напрями. 

2 

13. Ісламський світ і 

фундаменталізм 

 

Виникнення нових незалежних держав у 

Середній Азії. 

4 

14. Арабські 
держави 
Близького Сходу 
та Аравійського 
півострова 

Саудівська Аравія як регіональний лідер 

арабського світу. Роль армії, нафти та ісламу в 

країнах арабського Сходу. 

4 
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15. Деколонізація 
Африки 

Проблеми постколоніального розвитку 

африканських країн.  

 

2 

16. Північна Африка 
 
 

Народи та етноси Північної Африки.  2 

17. Тропічна, 
Південна та 
Східна Африка 
 

Етно-національна та релігійна палітра 

Африканського континенту 

2 

 Усього годин 
 

 48 

 

 Одним із варіантів с виконання самостійної роботи може стати творче завдання.1  
 

Методи навчання 

1. Інтерактивні методи навчання (диспут; історичне моделювання); 

2. Словесні методи навчання (лекція, бесіда); 

3. Практичні методи навчання (виконання творчих завдань, підготовка 

доповідей, презентацій); 

4. Проблемний виклад матеріалу; 

5. Дослідницький метод навчання 

6. Інтеграція інфомедійної грамотності. 

 

Методи контролю 

1. Усне опитування, участь у груповій роботі; 

2. Творчі роботи, презентації; 

3. Тестові завдання. 

4. Контрольна робота. 

 

Засоби діагностики успішності та якості навчання 

- студентські проєкти, презентації та виступи на практичних заняттях; 

- усна відповідь; 

- письмова робота. 
 

Розподіл балів (денне відділення) 
Види контролю Кількість Бали Загальна кількість балів 

Робота на лекційному занятті 12 1 до 12 

Робота на семінарському/практичному 
занятті 

9 45 до 45 

                                                   
1 Див. Стріюк О.Б. Практикум з Новітньої історії країн Азії та Африки (1918 – 1945 рр.): навчально-методичний посібник.  

Чернігів: Видавець Лозовий В.М., 2014 р. 312 с. 
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Самостійна робота 
(індивідуальні завдання, підготовка 

доповідей на конференції та круглі 

столи, статей, наукова робота, творчі 

завдання, участь в олімпіаді, 

проходження курсів на онлайн-

платформах за 

погодженням з викладачем) 

1 10 до 10 

Контрольна робота 1 8 до 8 

Екзамен 1 25 до 25 

Усього: до 100 

 

Розподіл балів (заочне відділення) 

Види контролю Кількість Бали Загальна кількість балів 

Робота на лекційному занятті 6 4 до 24 

Робота на практичному занятті 5 8 до 40 

Самостійна робота: 

Підготовка контрольної роботи3 

Індивідуальні завдання, підготовка 

доповідей на конференції та круглі 

столи, статей, наукова робота, творчі 

завдання, участь в олімпіаді, 

проходження курсів на онлайн-

платформах за 
погодженням з викладачем 

 

1 

 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

 

до 11 

 

 

 

 

Екзамен 1 25 до 25 

Усього: до 100 

 

Методичне забезпечення 

1. Навчальна програма 

2. Робоча програма навчальної дисципліни 

3. Методичні матеріали до практичних занять 

4. Теми і завдання для самостійного опрацювання. 

5. Матеріали до лекційних занять. 

6. Практикум. 
 

Рекомендовані джерела інформації2 

                                                   
2 Деталізований список літератури до дисципліни по періоду з 1918 по 1945 р. див.: Стрілюк О.Б. Практикум з Новітньої 

історії країн Азії та Африки (1918 – 1945 рр.): навчально-методичний посібник. Чернігів: Видавець Лозовий В.М., 2014 р. 

312 с. 
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Основні джерела: 

1. Давидсон А. СССР и Африка. 1918 – 1960. Документированная история 

взаимоотношений. М. : Институт всеобщей истории РАН, 2002. 318 с. 

2. История Африки в документах и материалах – 1870 – 2000; в 3-х т. / [под ред. А. 

Давидсона]. М. : Наука, 2006–2007. 

3. Стрілюк О.Б. Практикум з Новітньої історії країн Азії та Африки (1918 – 1945 

рр.): навчально-методичний посібник.  Чернігів: Видавець Лозовий В.М., 2014 р. 

312 с. 

 

Основна література: 

1. Балог Г. Історія і культура ісламу: [Курс лекцій].К.: Фенікс, 2012.448 с. 

2. Дюрозель Ж.-Б. Історія дипломатії від 1919 р. до наших днів. К., 1995. 

3. Політична історія XX ст.: Навчально-методичний посібник для самостійного 

вивчення дисципліни / В. Ф. Салабай, Я. А. Титаренко, Л.О. Панчук та ін. К., 

2002.  

4. Цветков Г. М. Міжнародні відносини і зовнішня політика в 1917−1945 рр. Навч. 

посіб. для студентів вищих навчальних закладів. К., 1997. 

 

Додаткова література: 

1. Гобсбаум Е. Вік екстремізму: Коротка історія XX ст. (1914−1991) / Пер. з англ. 

− К., 2001.  

2. XX век. Краткая историческая энциклопедия: В 2-х тт. М., 2001.  

3. Дербишайр Д., Дербишайр Я. Политические системы мира: В 2-х тт. М., 2004.  

4. Джонсон П. Современность: Мир с двадцатых по девяностые годы: В 2-х кн. 

М., 1995. Дынкин А. А. Новый этап НТР. М., 1991. 

5. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920−1990-х гг. / Под 

ред. А. Н. Марковой. М., 1995.  

6. Мир в XX веке. − М., 2001.  

7. Мировое политическое развитие: век XX. М., 1995.  

8. Политическая культура: теория и национальные модели. М., 1994.  

9. Стрілюк О. Європейська інтеграція в ідеології та стратегії турецької Партії 

справедливості та розвитку  (2002 – 2015 рр.). Вісник Чернігівського 

національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. Чернігів, 2017. 

С. 66–72. 

10. Стрілюк О. Лауреатка Нобелівської премії миру Лейма Гбові: вражаюча історія 

сміливої жінки (збірник матеріалів конференції). Жінки Чернігівщини: історія і 

сучасність. Жінка в умовах сучасної реальності: самоідентифікація і 

перспективи. Матеріали ХІІІ обласної науково-практичної конференції, 

(Чернігів, 25 листопада 2020 р.); за заг. ред. І.В.Дорожкіної. Чернігів, 2020. С. 

59–63. 

11. Стрілюк О. Інтеграція інфомедійної грамотності у викладання курсу «Новітня 

історія країн Азії та Африки  (1918 – 1945 рр.)». Інфомедійна грамотність – 

невід’ємна складова навчального процесу закладу вищої освіти: збірник статей 

/ Редкол.: В. Ф. Іванов (голов. ред.) [та ін.]. Київ: Академія української преси, 

IREX, Центр Вільної преси, 2021. С. 346 – 354.  

12. Хелд Д. и др. Глобальные трансформации: Политика, экономика, культура. М., 

2004. 
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13. Широков Г. К. Парадоксы эволюции капитализма (Запад и Восток). М., 1998. 

 

Електронні бібліотеки 

1.  «Библиотека Гумер – гуманитарные науки»: http://www.gumer.info/ 

2. Бібліотека з історії: http://libelli.ru/library/tema/sc/hist/for_hist.htm 

3. Библиотека научной литературы: http://LIB.org.by 

4. Східна література. Бібліотека текстів: http://www.vostlit.info 

5. World Digital Library. Міжнародна цифрова бібліотека. В розділі з історії Сходу 

представлені цифрові варіанти високої якості книг і карт: http://www.wdl.org/ru/ 

 

http://www.gumer.info/
http://www.wdl.org/ru/
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